
COMUNE DI BALDISSERO TORINESE
Città Metropolitana di TORINO

VERBALE DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE

N. 32

OGGETTO: REGOLAMENTO ALBO COMUNALE ENTI NO PROFIT. 
APPROVAZIONE.

L'anno  duemilaventitre addì  ventisette del mese di luglio alle ore 18:05, previo 
esaurimento delle formalità prescritte dal TUEL, dallo Statuto Comunale, convocato dal 
Presidente mediante avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito in sessione 
Straordinaria ed in seduta Pubblica di Prima convocazione, il Consiglio Comunale del quale 
sono membri i Signori:

Cognome e Nome Carica Pr.

As.
CORDERO Piero Sindaco Presente
VARETTO Enzo Consigliere Presente
ZUCCA Mauro Domenico Consigliere Presente
VERGNANO Ezio Consigliere Presente
COSTA Federico Consigliere Presente in 

videoconferenza
BICHIRI Barbara Consigliere Presente
BOCCA Luigi Stefano Consigliere Presente
CASTELLI Bruna Consigliere Presente
BELTRAME Federico Consigliere Presente
CHIESA Paola Consigliere Presente in 

videoconferenza
CERUTTI Vanessa Elena Consigliere Presente in 

videoconferenza
BERRUTI Marco Consigliere Presente
BRUNO Marianna Consigliere Presente in 

videoconferenza

Totale Presenti   13, Assenti    0

Assiste all’adunanza con le medesime modalità il Segretario Comunale PALERMITI Dott. 
Daniele, il quale provvede alla redazione del presente verbale.

COPIA



Essendo legale il numero degli intervenuti, il Signor  VERGNANO Ezio nella sua qualità di 
Presidente del Consiglio assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.



Premesso che:
 tra le finalità del Comune di Baldissero Torinese rientra la promozione del pluralismo 

associativo per la tutela dei cittadini e per il perseguimento, nell’interesse generale della 
comunità locale, dei fini civili, sociali, culturali, scientifici, educativi, sportivi, turistici, del 
tempo libero, di protezione ambientale e di salvaguardia del patrimonio storico e culturale; 

 si intendono valorizzare tutte le libere forme di associazionismo promovendone lo sviluppo e 
le iniziative, coordinando l’attività dell’associazionismo nell’ambito del territorio comunale;

considerato che ad oggi non esiste un Albo delle Associazioni per il Comune di Baldissero 
Torinese;

preso atto, pertanto, della necessità di disciplinare attraverso un apposito Regolamento, l’istituzione 
dell’ "Albo Comunale degli Enti no profit" di questo Comune;  

considerato che l’istituzione dell’Albo rappresenta uno strumento di promozione e coordinamento 
delle attività di tali Enti sul territorio comunale, nonché il requisito necessario per accedere a 
contributi, agevolazioni e/o vantaggi economici riconosciuti dal Comune;

preso atto che il Codice del Terzo Settore (Decreto legislativo 3 luglio 2017, n. 117 e ss.mm.ii.) ha 
provveduto al riordino e alla revisione complessiva della disciplina vigente, sia civilistica che 
fiscale, definendo, per la prima volta, il perimetro del cd. Terzo Settore e, in maniera omogenea e 
organica, gli enti che ne fanno parte;

visto lo schema di Regolamento predisposto dall’ufficio per l’istituzione e gestione dell’ "Albo 
Comunale degli Enti no profit" del Comune di Baldissero Torinese che, allegato, rappresenta parte 
integrante del presente atto;

visto il Decreto legislativo 3 luglio 2017 n. 117 e ss.mm.ii.;

visto lo Statuto Comunale;

visto il D.lgs. 18 agosto 2000, n. 267 recante il Testo Unico delle leggi sull'ordinamento degli Enti 
Locali;

rilevato che ai sensi dell’art. 49 comma 1 del D.Lgs 267/2000 non è necessario il parere contabile in 
quanto l’atto non comporta riflessi diretti od indiretti sulla situazione economico-finanziaria o sul 
patrimonio dell’Ente; 

visto il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica da parte del responsabile del servizio, ai 
sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267/2000;

udita l’illustrazione da parte del consigliere COSTA il quale, nel presentare contestualmente il 
presente punto e quello successivo all’ordine del giorno in quanto strettamente collegati, riporta i 
contenuti sostanziali dei due regolamenti ricordando che  nel territorio di Baldissero operano una 
quindicina di enti no proft e che spesso si è sentita l’esigenza di di coordinare le attività da essi 
svolti, mancando nei fatti una reale condivisione delle attività. Aggiunge che a tal fine la Consulta 
appare essere lo strumento più adatto, che peraltro molti comuni già hanno adottato. Conclude 
descrivendo lo spirito della Consulta illustrando il contenuto dell’art. 2 del relativo regolamento;



udito l’intervento della consigliera CHIESA la quale giudica positivamente la creazione sia 
dell’Albo delle Associazioni che della Consulta, strumenti in grado di creare un raccordo tra 
l’Amministrazione Comunale e le Associazioni. Propone, peraltro alcune modifiche o integrazioni e 
precisamente:
- all’art. 8, comma 2, lett.c) del Regolamento dell’Albo Comunale degli Enti no profit: propone di 
fissare la misura dello sconto riconosciuto per l’utilizzo delle sale comunali;
- all’art.9, ultimo comma,  del Regolamento della Consulta propone di prevedere il subentro 
automatico del primo dei non eletti;
- all’art. 11 del Regolamento della Consulta al fine di garantire l’autonomia del Presidente propone 
che l’articolo venga così sostituito "Il Presidente viene eletto tra i propri membri a scrutinio segreto 
e a maggioranza dei voti";

udita la risposta del consigliere COSTA il quale ritiene lecito anche stabilire la misura dello sconto 
per l’utilizzo delle sale comunali. Quanto al Presidente della Consulta, sottolinea che la Consulta 
rappresenta un organismo comunale e l’adesione da parte dell’Associazione rimane pur sempre su 
base volontaria. Per questi motivi ritiene che non sia sbagliato che la nomina avvenga su 
indicazione del Sindaco. Replica la consigliera CHIESA rimarcando il fatto che veicolare la nomina 
da parte del Sindaco costituirà sempre un condizionamento;

uditi ancora:
- il SINDACO   il quale suggerisce di votare i testi dei regolamenti così come proposti per poi 

modificarli in una prossima seduta del Consiglio Comunale;
- il consigliere COSTA il quale si associa alla proposta del Sindaco;
- il Presidente VERGNANO che condividendo tale proposta chiede agli altri consiglieri di 

pronunciarsi. Intervengono i consiglieri BERRUTI, BRUNO e CERUTTI i quali tutti si 
esprimono per approvare i regolamenti così come proposti e di rinviare ad altra seduta le 
eventuali modifiche;

con votazione espressa in forma palese e con il seguente esito proclamato dal Presidente sulla 
dichiarazione dei presenti e dei votanti operata dal Segretario comunale:
presenti n.13 votanti n.13 astenuti n. 0
voti favorevoli n.13 voti contrari n. 0

DELIBERA

per le motivazioni esposte in premessa ed alle quali integralmente si rinvia:

1) di approvare il "Regolamento dell’Albo Comunale degli Enti No Profit" del Comune di 
Baldissero Torinese, composto da n. 10 articoli, che si allega al presente atto per farne parte 
integrante e sostanziale.

2) Di demandare alla Giunta Comunale l’approvazione della necessaria modulistica, nel rispetto del 
presente Regolamento,  volta a garantire la presentazione dell’istanza da parte dei beneficiari.

3) Di demandare al Responsabile del Servizio Amministrativo l’adozione degli atti conseguenti al 
presente atto.



4) Di ottemperare all’obbligo imposto dal D.Lgs. n. 33/2013, art. 23, disponendo la pubblicazione 
sul sito istituzionale del Comune di Baldissero Torinese nella sezione "Amministrazione trasparente" 
del presente provvedimento.



Il presente verbale, salva l’ulteriore lettura e sua definitiva approvazione nella prossima 
seduta, viene letto e sottoscritto come segue.

IL Presidente del Consiglio IL Segretario Comunale
F.to Ezio VERGNANO F.to Dott. Daniele PALERMITI

Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio,

ATTESTA

- Che la presente deliberazione:
è stata affissa all’albo pretorio comunale il giorno 18-09-2023, per rimanervi per 
quindici giorni consecutivi (art. 124, comma 1, del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267);

Dalla Residenza comunale, lì 18-09-2023
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO

F.to QUAGLIA Antonella

Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio,

ATTESTA

 Che la presente deliberazione Divenuta esecutiva in data 28-09-2023 per decorrenza 
dei termini di cui al D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267:

 art. 134 comma 3, per scadenza del termine di 10 giorni dalla data di inizio 
pubblicazione

Dalla Residenza Comunale, lì
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO

F.to QUAGLIA Antonella

E’ copia conforme all’originale per uso amministrativo.

Dalla Residenza Comunale, lì 18-09-2023
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO

QUAGLIA Antonella

Visto si esprime PARERE Favorevole in ordine 
alla Regolarita' tecnica ai sensi dell’art. 49 del 
D.Lgs. 267 del 18 agosto 2000. Data: 20-07-2023

Il Responsabile del Servizio

F.to  Antonella QUAGLIA


